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Toelichting 
 
Op 28 april 2020 kondigde de Europese Commissie de 

afronding aan van de onderhandelingen over een nieuwe 
handelsovereenkomst tussen de Europese Unie (EU) en 
Mexico1. 
 

De handelsovereenkomst met Mexico maakt deel uit van 
een bredere, allesomvattende overeenkomst, die gebieden 
omvat waarvoor zowel de EU als haar lidstaten bevoegd 
zijn, d.w.z. een « gemengde overeenkomst »2. Aangezien de 
onderhandelingen zijn afgerond, moet de overeenkomst dus 
door de regeringen van de EU-lidstaten worden 
ondertekend. Daarvoor moet de Brusselse regering − via 
haar minister-president − dus binnenkort de federale 
regering volmachten geven om de overeenkomst te 
ondertekenen. 
 

Deze nieuwe overeenkomst stelt « bijna alle handel in 
goederen tussen de EU en Mexico » vrij van douanerechten. 

 

Développements 
 
Le 28 avril 2020, la Commission européenne a annoncé 

la conclusion des négociations d’un nouvel accord 
commercial entre l’Union européenne (UE) et le 
Mexique1. 
 

L'accord commercial avec le Mexique s'inscrit dans le 
cadre d'un accord global plus vaste, qui comprend des 
domaines dont la compétence relève à la fois de l'UE et de 
ses États membres, c’est-à-dire un « accord mixte »2. Les 
négociations étant terminées, cet accord devra donc être 
signé par les gouvernements des États membres de l'UE. 
Dans ce cadre, le Gouvernement bruxellois – par la voix 
de son Ministre-Président – devrait donc être appelé 
prochainement à accorder les pleins pouvoirs au 
Gouvernement fédéral pour la signature de l’accord. 
 

Ce nouvel accord exempte de droits de douane « la 
quasi-totalité des échanges de biens entre l’UE et le 
Mexique ».  
 
 
 
 
 
 
 

 
1 https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/nl/ip_20_ 

756. 
2 https://ec.europa.eu/trade/policy/in-focus/eu-mexico-trade-

agreement/agreement-explained/index_en.htm. 

1 https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/fr/ip_20 
_756. 

2 https://ec.europa.eu/trade/policy/in-focus/eu-mexico-trade-
agreement/agreement-explained/index_fr.htm. 
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Inzake de invoer naar de EU voorziet de 

beginselovereenkomst in het volgende : 
 
− voor rundvlees : een jaarlijks contingent van 20.000 ton 

(t) met een douanerecht van 7,5 % (10 000 t edele delen 
en 10 000 t slachtafval) ; 

 
− voor pluimvee : volledige liberalisering, behalve voor 

kippenborst (contingent van 10.000 ton) en eiproducten 
(contingent van 5.000 ton voor eidooiers) ; 

 
 
− voor varkensvlees : volledige liberalisering, behalve 

voor bevroren ham (tariefcontingent van 10.000 ton) ; 
 
 
− voor ethanol en suiker : contingenten van 25.000 ton 

ethanol en 30.000 ton ruwe raffinagesuiker ; 
 
− voor honing : totale liberalisering binnen 7 jaar, met een 

contingent van 35.000 ton in de tussentijd ; 
 
− voor bananen : aanpassing aan het preferentieel tarief 

van de andere bananenexporteurs. 
 

Inzake de uitvoer van de EU voorziet de 
beginselovereenkomst in het volgende : 
 
− voor kaas en melkproducten : contingenten van 

20.000 ton voor gerijpte kaas, 5.000 ton voor verse kaas, 
50.000 ton voor mageremelkpoeder, 13.000 ton voor 
melkbereidingen en een verlaging van de douanerechten 
met 50 % voor zuigelingenvoeding ; 

 
 
− voor varkensvlees : volledige liberalisering van het 

varkensvlees, met uitzondering van varkensnieren 
(contingent van 10 000 ton) ; 

 
− voor pluimvee : volledige liberalisering voor 

mechanisch ontbeend kippenvlees en een contingent van 
20.000 ton voor de kippenbouten ; 

 
− voor fruit : totale liberalisering voor appels en perziken ; 
 
 
− Voor verwerkte producten: volledige liberalisering, met 

snelle of onmiddellijke afschaffing van de tarieven voor 
belangrijke producten zoals deegwaren, pralines, 
suikerwerk en chocolade, koekjes, lactose en 
melksuikerstroop ; 

 
− 340 geografische benamingen voor de EU, maar alleen 

Ardeense ham voor België. 
 
 
 
 
 
 
 
 

En ce qui concerne les importations dans l’UE, l’accord 
de principe prévoit : 
 
− pour la viande bovine : un contingent annuel de 

20.000 tonnes (t) avec 7,5 % de droits de douane 
(10.000 t de pièces nobles et 10.000 t d’abats) ; 

 
− pour la volaille : une libéralisation complète, à 

l’exception du blanc de poulet (contingent de 10.000 t) 
et des ovoproduits (contingent de 5.000 t pour les 
jaunes d’œuf) ; 

 
− pour la viande porcine : une libéralisation complète, à 

l’exception du jambon congelé (contingent tarifaire de 
10.000 t) ; 

 
− pour l’éthanol et le sucre : des contingents de 25.000 t 

d’éthanol et de 30.000 t de sucre brut de raffinage ; 
 
− pour le miel : une libéralisation totale dans 7 ans, avec 

un contingent de 35.000 t entre-temps ; 
 
− pour les bananes : alignement sur le taux préférentiel 

des autres exportateurs de bananes. 
 

En ce qui concerne les exportations de l’UE, l’accord de 
principe prévoit : 
 
− pour le fromage et les produits laitiers : des contingents 

de 20.000 t pour les fromages affinés, de 5.000 t pour 
les fromages frais, de 50.000 t pour le lait écrémé en 
poudre, de 13.000 t pour la préparation laitière, ainsi 
qu’une réduction de 50 % des droits de douane sur les 
préparations pour nourrissons ; 

 
− pour la viande porcine : une libéralisation totale du 

porc, à l’exception des rognons de porc (contingent de 
10.000 t) ; 

 
− pour la volaille : une libéralisation totale pour la viande 

de poulet désossée mécaniquement et un contingent de 
20.000 t pour les cuisses de poulet ; 

 
− pour les fruits : une libération totale des pommes et des 

pêches ; 
 
− pour les produits transformés : une libéralisation totale, 

avec un démantèlement tarifaire rapide ou immédiat 
pour les produits clés tels que les pâtes, les chocolats, 
les confiseries et les chocolats, les biscuits, le lactose 
et le sirop de lactose ; 

 
− 340 indications géographiques pour l’UE, mais 

uniquement le jambon d’Ardenne pour la Belgique. 
 
 
 
 
 
 
 
 



A-178/1 – 2019/2020 3 A-178/1 – 2019/2020 
 

Klimaat, leefmilieu en gezondheid 
 

Vooreerst kan het handelsbeleid niet worden gezien als 
volledig onafhankelijk van het klimaatbeleid en zonder 
gevolgen voor het leefmilieu. De openstelling van de handel 
leidt over het algemeen tot een toename van de CO2-uitstoot 
als gevolg van een stijging van de economische activiteit en 
het vrachtvervoer. 
 
 

Met name in een context van intense druk op de 
voedingsvoorziening en de milieucrisis lijkt het zinloos om 
te willen importeren wat al in Europa wordt geproduceerd, 
vooral wanneer de producten voortkomen uit een 
landbouwmodel dat wij op ons grondgebied afwijzen. 
 

In Mexico komt de exportgerichte landbouw immers 
eerder overeen met het intensieve model, terwijl de kleine 
bedrijven zich richten op voedingsgewassen. Bovendien 
blijken de gezondheids- en milieunormen en de effectieve 
controle op de naleving ervan door Mexico willekeuriger te 
zijn dan in Europa. In Mexico is het gebruik van pesticiden 
de laatste jaren toegenomen3. De Mexicaanse veehouderijen 
behoren tot de grootste verbruikers van antibiotica voor 
dieren ter wereld, en dit gebruik neemt sterk toe4. 
 
 
 

Bovendien is Mexico een van de landen met de meest 
ingrijpende ontbossing5. Elk jaar zou 330.000 hectare bos 
verdwijnen ten gunste van expansie van steden, landbouw, 
mijnbouw of toerisme6. Een toename van de uitvoer van 
landbouwproducten naar de EU zou kunnen leiden tot een 
toename van de intensieve landbouw en de ontbossing in 
Mexico. 
 

Het handelsbeleid kan niet los worden gezien van de 
milieu- en klimaatdoelstellingen, zoals die van het groene 
pact voor Europa (European Green Deal). Hoewel het 
ontwerp van de overeenkomst tussen de EU en Mexico een 
hoofdstuk over handel en duurzame ontwikkeling bevat, is 
dit hoofdstuk kennelijk wel niet bindend. In de tekst van de 
beginselovereenkomst wordt veeleer gesproken over 
« regelmatige dialogen », « deelname van het 
maatschappelijk middenveld », « nauwe samenwerking 
tussen de partijen », « overleg tussen regeringen », een 
« mechanisme voor de onpartijdige beoordeling van ernstige 
problemen via een groep onafhankelijke deskundigen » en 
de « publicatie van een openbaar verslag met 
aanbevelingen », teneinde de dialoog tussen de partijen en 
het maatschappelijk middenveld te bevorderen. 

 

Climat, environnement et santé 
 

Tout d’abord, la politique commerciale ne peut être 
considérée comme complètement indépendante de la 
politique climatique et sans impacts environnementaux. 
L’ouverture du commerce entraîne généralement une 
augmentation des émissions de CO2 du fait de 
l’intensification de l’activité économique et du transport 
de marchandises. 
 

En particulier dans un contexte de pression agro-
alimentaire intense et de crise environnementale, il 
apparaît insensé de vouloir importer ce qui est déjà produit 
en Europe, surtout lorsque les produits sont issus d’un 
modèle agricole que nous refusons sur notre territoire.  
 

En effet, au Mexique, l’agriculture tournée vers 
l’exportation correspond plutôt au modèle intensif, alors 
que les petites exploitations sont tournées vers les cultures 
vivrières. De plus, les standards sanitaires et 
environnementaux et le contrôle effectif de leur respect par 
le Mexique se révèlent plus aléatoires qu’en Europe. 
L'utilisation de pesticides a augmenté au Mexique ces 
dernières années3. Les élevages mexicains sont parmi les 
plus gros consommateurs d’antibiotiques pour animaux 
dans le monde, et cette utilisation est en forte 
augmentation4. 
 

En outre, le Mexique est l’un des pays où la 
déforestation est la plus virulente5. Chaque année, 
330.000 hectares de forêt disparaîtraient au profit de 
l’expansion urbaine, agricole, minière ou touristique6. 
L’augmentation des exportations de produits agricoles 
vers l’UE risquerait d’entraîner une hausse de l’agriculture 
intensive et de la déforestation au Mexique. 
 

La politique commerciale ne peut être considérée 
comme distincte des objectifs environnementaux et 
climatiques, comme ceux du Pacte vert pour l’Europe 
(European Green Deal). Or, bien que le projet d’accord 
entre l’UE et le Mexique comporte un chapitre sur le 
commerce et le développement durable, ce chapitre ne 
semble pas contraignant. Le texte de l’accord de principe 
mentionne plutôt des « dialogues réguliers », la 
« participation de la société civile », une « coopération 
étroite entre les parties », des « consultations de 
gouvernement à gouvernement », un « mécanisme 
d'évaluation impartiale des problèmes graves par le biais 
d'un groupe d'experts indépendants » et la « publication 
d'un rapport public contenant des recommandations », afin 
de favoriser le dialogue entre les parties et la société civile. 

 
 

3 https://www.oecd.org/fr/mexique/41268298.pdf. 
4 https://www.franceculture.fr/emissions/le-journal-des-

sciences/le-journal-des-sciences-du-mardi-24-septembre-
2019. 

5 De OESO stelt het volgende inzake Mexico (2008) « les 
principaux problèmes d’environnement concernent les 
ressources en eau et la déforestation, cette dernière ayant des 
répercussions sur la conservation des sols et la biodiversité. » 
(https://www.oecd.org/fr/mexique/41268298.pdf). 

6 https://fr.euronews.com/2014/06/05/ixtlan-contre-exemple-
de-la-deforestation-au-Mexique. 

3 https://www.oecd.org/fr/mexique/41268298.pdf. 
4 https://www.franceculture.fr/emissions/le-journal-des-

sciences/le-journal-des-sciences-du-mardi-24-septembre-
2019. 

5 Selon l’OCDE (2008), au Mexique, « les principaux 
problèmes d’environnement concernent les ressources en eau 
et la déforestation, cette dernière ayant des répercussions sur 
la conservation des sols et la biodiversité. » 
(https://www.oecd.org/fr/mexique/41268298.pdf). 

6 https://fr.euronews.com/2014/06/05/ixtlan-contre-exemple-
de-la-deforestation-au-Mexique. 
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Landbouw 
 

Gelet op de reeds zeer moeilijke sociaal-economische 
situatie van de landbouwsector in België zou deze 
liberalisering van landbouwproducten vernietigende 
gevolgen kunnen hebben voor de Europese landbouw, 
vooral in een context waarin het aanbod op de interne markt 
al te groot is en elke stijging ervan tot onevenredige 
verlagingen van de productprijzen kan leiden. 
 
 

Bovendien druist deze liberalisering in tegen de 
verwachtingen van onze consumenten, die steeds meer 
vragen om een duurzame landbouw met respect voor het 
milieu, de menselijke gezondheid en het dierenwelzijn, om 
de ontwikkeling van korte circuits en om een grotere 
voedselonafhankelijkheid, vooral in de context van de 
periode na de coronacrisis. 
 
 

Brusselse vooruitzichten 
 

In de Algemene Beleidsverklaring van de Brusselse 
Hoofdstedelijke Regering, verbindt de regering zich tot 
prioriteiten en ambities die niet lijken te stroken met de 
doeleinden van de overeenkomst tussen de EU en Mexico of 
die, gezien de gevolgen van die overeenkomst, op zijn minst 
in gevaar kunnen worden gebracht. 
 

Vooreerst stelt de regering het volgende « We streven 
ernaar Brussel een voortrekkersrol te laten spelen, zowel in 
de ecologische en solidaire omslag – door de economische 
bedrijvigheid lokaal te verankeren, kwaliteitsvolle, niet-
delokaliseerbare jobs te ontwikkelen en te zorgen voor een 
aanbod van kwaliteitsvolle lokale goederen en diensten –, 
… » (p. 56). 
 

Vervolgens is de regering van plan steun te verlenen aan 
de kringloopeconomie, de landbouw, de stedelijke industrie 
en de lokale productie (p. 57-59). 
 

Last but not least plant de regering de versterking van de 
Good Food strategie, met een tweeledige ambitie : 
 
 
− « Beter produceren », d.w.z. gezonde en 

milieuvriendelijke voedingsmiddelen lokaal telen en 
verwerken ; 
 

− « Goed eten » of een smakelijke en evenwichtige 
voeding met zoveel mogelijk lokale producten 
toegankelijk maken voor iedereen. 

 

Agriculture 
 

Étant donné la situation socio-économique déjà très 
difficile pour le secteur agricole en Belgique, cette 
libéralisation de produits agricoles pourrait avoir des 
conséquences destructrices sur l'agriculture européenne, 
en particulier dans un contexte de marché interne déjà 
excédentaire où tout accroissement de l’offre peut 
entraîner des réductions plus que proportionnelles des prix 
à la production.  
 

En outre, cette libéralisation va à l’encontre des attentes 
de nos consommateurs qui expriment une demande accrue 
pour une agriculture durable, respectueuse de 
l’environnement, de la santé humaine et du bien-être 
animal, pour le développement des circuits courts, ainsi 
que pour une plus grande souveraineté alimentaire, surtout 
dans un contexte d’après-crise coronavirus.7  
 
 

Perspectives bruxelloises 
 

Dans la Déclaration de politique générale du 
Gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale, le 
Gouvernement s’engage à des priorités et des ambitions 
qui semblent en inadéquation avec les finalités de l’accord 
UE-Mexique ou, du moins, qui pourraient être mises en 
péril au regard des conséquences de cet accord. 
 

Tout d’abord, le Gouvernement fait part du fait que 
« l’ambition affichée est de mettre Bruxelles à la pointe, 
tant de la transition écologique et solidaire – par l’ancrage 
local de son activité économique, le développement 
d’emplois de qualité, non délocalisables et l’offre de biens 
et services de qualité et locaux –, … » (page 56).  

 
 
Par la suite, le Gouvernement entend soutenir 

l’économie circulaire, l’agriculture, l’industrie urbaine et 
la production locale (pages 57-59).  
 

Enfin et surtout, le Gouvernement prévoit le 
renforcement de la stratégie GoodFood  qui affiche une 
double ambition : 

 
− « mieux produire », c’est-à-dire cultiver et transformer 

localement des aliments sains et respectueux de 
l’environnement ; 

 
− « bien manger », ou rendre accessible à tous une 

alimentation savoureuse et équilibrée, composée d’un 
maximum de produits locaux. 

 
 
 
 
 

 
7 https://www.lalibre.be/economie/mes-finances/plus-qu-avant-

la-crise-le-belge-veut-consommer-local-equitable-et-bio-
5eb44b32d8ad580d3d87c24c?fbclid=IwAR1vJzw6JG7u9Co
RybdwAHvrlvX4-0VjU1OyI8qSc9IduDoJdKPx-fQcYds 

 

7 https://www.lalibre.be/economie/mes-finances/plus-qu-avant-
la-crise-le-belge-veut-consommer-local-equitable-et-bio-
5eb44b32d8ad580d3d87c24c?fbclid=IwAR1vJzw6JG7u9Co
RybdwAHvrlvX4-0VjU1OyI8qSc9IduDoJdKPx-fQcYds 
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Daarnaast heeft de Good Food strategie de volgende 

prioriteiten : 
 
− de lokale voedselproductie (Brussel en zijn rand), op een 

ecologische en innovatieve wijze ontwikkelen, om tegen 
2035 een autonomie van 30 % voor groenten en fruit te 
bereiken ; 

 
− de burgers vanaf jonge leeftijd bewustmaken en 

betrekken ; 
 
− de voedselverspilling met 30 % verminderen tegen 

2020 ; 
 
− rekening houden met de sociale en multiculturele 

bijzonderheden van onze hoofdstad bij de ontwikkeling 
van de acties. 

 
In het licht van al deze ambities zou de ratificatie van de 

overeenkomst tussen de EU en Mexico zowel tegenstrijdig 
als contraproductief kunnen zijn op het gebied van milieu, 
gezondheid, economie en duurzaamheid. 
 
 

Conclusie 
 

Om al deze redenen is het duidelijk dat de 
handelsovereenkomst tussen de Europese Unie (EU) en 
Mexico, zoals aangekondigd door de Europese Commissie 
op 28 april 2020, een negatieve weerslag zal hebben op de 
naleving van de klimaat- en milieudoelstellingen van het 
Akkoord van Parijs, het Groene Pact voor Europa, op de 
gezondheid van de Europese burgers en de ontwikkeling van 
een duurzaam landbouw- en voedselmodel en op de 
voedselonafhankelijkheid, zowel in het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest als in Europa en in de wereld. 
Bijgevolg wordt aan de Brusselse regering gevraagd geen 
bevoegdheid te delegeren aan de federale regering voor de 
ondertekening van de overeenkomst tussen de EU en 
Mexico. 

 

De plus, les priorités de la stratégie GoodFood sont les 
suivantes : 
 
− le développement de la production alimentaire locale 

(Bruxelles et sa périphérie), dans une approche 
écologique et innovante, pour atteindre une autonomie 
de 30 % en fruits et légumes à l’horizon 2035 ; 

 
− la sensibilisation et l’implication des citoyens dès le 

plus jeune âge ; 
 
− la réduction du gaspillage alimentaire de 30 % d’ici à 

2020 ; 
 
− la prise en compte des spécificités sociales et 

multiculturelles de notre capitale dans le 
développement des actions. 

 
Au regard de toutes ces ambitions, la ratification de 

l’accord UE-Mexique pourrait relever d’un double 
discours contradictoire et contre-productif en termes 
environnementaux, sanitaires, économiques et durables. 
 
 

Conclusion  
 

Pour toutes ces raisons, il est clair que l’accord 
commercial entre l’Union européenne (UE) et le Mexique 
tel qu’annoncé par la Commission européenne le 28 avril 
2020 aura un impact négatif quant au respect des objectifs 
climatiques et environnementaux de l’Accord de Paris, du 
Pacte vert pour l’Europe, quant à la santé des citoyens 
européens, au développement d’un modèle agro-
alimentaire durable et à la souveraineté alimentaire, tant en 
Région de Bruxelles-Capitale qu’en Europe et dans le 
monde. Dès lors, il est demandé au Gouvernement 
bruxellois de ne pas accorder sa délégation de pouvoir au 
Gouvernement fédéral pour la signature de l’accord entre 
l’UE et le Mexique. 

 
 
 
 
 
 

Véronique LEFRANCQ (F) 
Victoria AUSTRAET (F) 
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VOORSTEL VAN RESOLUTIE 
 

betreffende de handelsovereenkomst tussen de 
Europese Unie (EU) en Mexico 

PROPOSITION DE RÉSOLUTION 
 

relative à l’accord commercial entre l’Union 
européenne (UE) et le Mexique 

 
Het Brussels Hoofdstedelijk Parlement, 
 
Gelet op de aankondiging op 28 april 2020 inzake de 

afronding van de onderhandelingen voor een nieuwe 
handelsovereenkomst tussen de Europese Unie en Mexico 
(overeenkomst tussen de EU en Mexico) ; 
 

Gelet op de beginselovereenkomst van 23 april 2018 over 
de nieuwe overeenkomst tussen de EU en Mexico ; 
 

Gelet op het Akkoord van Parijs van 12 december 2015 
betreffende het klimaat ; 
 

Gelet op de Green Deal die de Europese Commissie 
voorstelde op 11 december 2019 ; 
 

Gelet op de Brusselse Algemene Beleidsverklaring 2019-
2024 ; 
 

Overwegende dat de Europese Unie is gebouwd op 
kernwaarden zoals vrede, respect voor de mensenrechten, 
bescherming van de werknemers en consumenten en 
duurzame ontwikkeling en de roeping heeft om deze 
waarden op het internationale toneel te bevorderen ; 
 
 

Gelet op de nood aan nauwgezette en transparante 
monitoring van de impact van de overeenkomst tussen de 
EU en Mexico op de economie, het klimaat, het leefmilieu, 
gezondheid, de sociale rechten en de mensenrechten ; 
 

Gelet op de nood aan een impactstudie naar de 
cumulatieve effecten van de landbouwcontingenten voor 
gevoelige producten die zijn opgenomen in de verschillende 
vrijhandelsovereenkomsten over de Europese landbouw-
sector ; 
 

Overwegende de risico's van aanzienlijke schade aan de 
verwezenlijking van volgende doelstellingen: de 
voedselveiligheid, de bescherming van de natuur en de 
biodiversiteit en de strijd tegen de ontbossing ; 
 

Overwegende dat het van belang is om zoveel mogelijk 
evenwichtige voorwaarden te scheppen, met name wat 
betreft technische handelsbelemmeringen, niet-tarifaire 
belemmeringen, productienormen en -standaarden en om de 
verbintenissen inzake het klimaat en de mensenrechten ten 
uitvoer te leggen ; 
 

Gelet op de onverenigbaarheid van de overeenkomst met 
de klimaatdoelstellingen van het Akkoord van Parijs en, 
meer in het algemeen met de door de Europese Commissie 
voorgestelde Green Deal, met name wat betreft de 
doelstelling van koolstofneutraliteit in 2050 en de uitvoering 
van een duurzame landbouwstrategie « van boer tot bord » ; 
 

Le Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale,  
 
Vu l’annonce faite le 28 avril 2020 de la conclusion des 

négociations d’un nouvel accord commercial entre 
l’Union européenne et le Mexique (accord UE-Mexique) ; 
 
 

Vu l’accord de principe du 23 avril 2018 sur le nouvel 
accord UE-Mexique ; 
 

Vu l’Accord de Paris du 12 décembre 2015 sur le 
climat ; 
 

Vu le Green Deal présenté par la Commission 
européenne le 11 décembre 2019 ; 
 

Vu la Déclaration de politique régionale bruxelloise 
2019-2024 ; 
 

Considérant la construction de l’Union européenne sur 
des valeurs cardinales telles que la paix, le respect des 
droits humains, la protection des travailleurs et des 
consommateurs, ou encore le développement durable et sa 
vocation à promouvoir celles-ci sur la scène 
internationale ; 
 

Considérant la nécessité d’inclure un monitoring 
minutieux et transparent de l’impact de l’accord UE-
Mexique sur l’économie, le climat, l’environnement, la 
santé, les droits sociaux et les droits humains ; 
 

Considérant la nécessité d’effectuer une étude d’impact 
rigoureuse des effets cumulés des contingents agricoles 
des produits sensibles, inclus dans les différents accords de 
libre-échange, sur le secteur agricole européen ; 
 
 

Considérant les risques de préjudices importants à la 
réalisation des objectifs suivants : la sécurité alimentaire, 
la protection de la nature et de la biodiversité et la lutte 
contre la déforestation ; 
 

Considérant l’importance de créer autant que possible 
des conditions équilibrées, en particulier en termes de 
barrières techniques aux échanges, d'entraves non 
tarifaires, de normes et standards de production, et de 
mettre en œuvre les engagements climatiques et en matière 
de droits humains ; 
 

Considérant l’incompatibilité de l’accord avec les 
objectifs climatiques de l'accord de Paris et plus 
globalement avec le Green Deal présenté par la 
Commission européenne, au regard notamment de 
l'objectif de neutralité carbone en 2050 et de la mise en 
place d’une stratégie agricole durable « de la ferme à 
l’assiette » ; 
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Overwegende de onverenigbaarheid van de overeenkomst 
met de Gewestelijke Beleidsverklaring 2019-2024, die stelt 
dat het Brussels Gewest : 

 
− « in uiterlijk 2050 koolstofneutraliteit moet bereiken en 

de uitstoot van broeikasgassen tegen 2030 met minstens 
55 % moet verminderen » ; 

 
− zich moet richten op « steun voor de transitie van alle 

bedrijven en sectoren naar koolstoofvrije 
productiemodellen, de kringloop- en regeneratieve 
economie » ; 

 
− op zijn grondgebied moet zorgen « voor de productie van 

minstens 30 % van het jaarlijkse fruit- en 
groenteverbruik van de Brusselaars tegen 2035 » ; 

 
Overwegende dat de volgende bakens die bepaald worden 

in de Gewestelijke Beleidsverklaring 2019-2024, niet 
worden nageleefd : 
 
− aan de bilaterale handels- en investeringsakkoorden met 

de Europese Unie of België zal de voorwaarde 
verbonden worden dat zij sociale en milieubepalingen 
moeten bevatten met effectieve uitvoerings- en 
controlemechanismen ; 

 
− de regering zal erop toezien dat hieraan ook bepalingen 

worden toegevoegd over de naleving van de 
mensenrechten en de fundamentele normen van de IAO 
(waaronder de vakbondsrechten van de werknemers) ; 

 
Overwegende dat de Gewestelijke Beleidsverklaring 

2019-2024 voorts stelt dat de regering ook haar steun zal 
verlenen aan de totstandkoming van een bindend 
multilateraal verdrag om de eerbiediging van de 
mensenrechten door multinationale ondernemingen te 
waarborgen, waarover momenteel in de VN wordt 
onderhandeld ; 

 
Verzoekt de Brusselse Hoofdstedelijke Regering : 
 

 
− geen bevoegdheid te delegeren aan de federale regering 

voor de ondertekening van de overeenkomst tussen de 
Europese Unie en Mexico ; 

 
− voor 31 december 2020 aan het Brussels Hoofdstedelijk 

Parlement een impactstudie voor te leggen over de 
mogelijke gevolgen van de overeenkomst tussen de EU 
en Mexico op de Brusselse economie, met inbegrip van 
de totale uitstoot van broeikasgassen, alsook over de 
inachtneming van de mensenrechten, de sociale rechten 
en de gezondheids-en milieunormen in Mexico ; 

 
− deze resolutie aan de betrokken federale en Europese 

instanties te bezorgen. 
 

Considérant l’incompatibilité de l’accord avec la 
Déclaration de politique régionale 2019-2024 qui prévoit 
que la Région bruxelloise : 
 
− « réduise ses émissions de GES de 55 % d’ici 2030 et 

atteigne la neutralité carbone en 2050 au plus tard » ; 
 
 
− s'oriente « vers le soutien à la transition de toutes les 

entreprises et secteurs vers des modèles de production 
décarbonés, vers l’économie circulaire et 
régénérative » ; 

 
− assurera sur son territoire « la production de minimum 

30 % de la consommation annuelle des Bruxellois en 
fruits et légumes à l’horizon 2035 » ; 

 
Considérant le non-respect des balises contenues dans la 

Déclaration de politique régionale 2019-2024 qui prévoit 
que : 

 
− les accords commerciaux et d’investissements 

bilatéraux, liant l’Union européenne ou la Belgique, 
seront conditionnés à la présence de clauses sociales et 
environnementales comportant des mécanismes de 
mise en œuvre et de contrôle effectifs ; 

 
− le Gouvernement veillera à l'inclusion des clauses de 

respect des droits de l'homme et des normes 
fondamentales de l'OIT (dont les droits syndicaux du 
travail) ; 

 
Considérant encore la Déclaration de politique régionale 

2019-2024 qui précise que le Gouvernement soutiendra 
également l’établissement du traité multilatéral 
contraignant visant à garantir le respect des droits humains 
par les firmes transnationales, actuellement en négociation 
à l’ONU ; 

 
 
Demande au Gouvernement de la Région de Bruxelles-

Capitale : 
 

− de ne pas accorder sa délégation de pouvoir au 
Gouvernement fédéral pour la signature de l’accord 
entre l’Union européenne et le Mexique ; 

 
− de présenter au Parlement de la Région de Bruxelles-

Capitale, avant le 31 décembre 2020, une étude 
d’impact sur les effets potentiels de l’accord UE-
Mexique sur l’économie bruxelloise, en ce compris les 
émissions globales de gaz à effet de serre, ainsi que sur 
le respect des droits humains, des droits sociaux et des 
normes sanitaires et environnementales au Mexique ; 

 
− de transmettre la présente résolution auprès des 

instances fédérales et européennes concernées. 
 
 
 

Véronique LEFRANCQ (F) 
Victoria AUSTRAET (F) 


